

宁夏法治报

2024年6月24日 星期一 今日4版 总第2102期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

青铜峡检察官察微析疑为国家挽回损失40.5万元

本报记者 何巧云 通讯员 马少军 文/图



6月20日,青铜峡市人社局工作人员专程到青铜峡市人民检察院送上锦旗表示感谢。

信息,通过银行柜台取款方式,持续冒领已去世母亲在工行青铜峡支行的养老保险待遇账户养老金45.63万元。

因该案涉及金额较大,且无法联系吴某本人进行追缴,2023年8月25日,青铜峡市社保中心按照相关规定向青铜峡市公安局移送案件。吴某外逃,2023年12月20日,公安部门将吴某刑拘,案件侦办完毕

“当时庭审时,我对吴某说,你要是能退

银川市入选全国首批救助管理区域性中心试点

本报讯(记者 李毓琛)日前,经地方申报、部门推荐、专家评审等程序,民政部公布了全国救助管理区域性中心试点单位,银川市申报成功,成为全国首批区域性中心试点的城市之一。

近年来,银川市民政部门将救助管理工作向深层次推进,通过银川市救助站建立指挥中心,搭建一体化建设中枢平台,以县(区)为枢纽,开展行业管理、服务、指导,推动工作横纵衔接和联动配合,将多元工作主体串联成“糖葫芦”,破解“单丝不成线、独木不成林”的局面,建立起问题联治、工作联动、信息联通、安全联创的一体化救

助管理工作机制,逐步构建起救助服务一体化、管理一体化和保障一体化的救助管理新格局。

为加强和改进生活无着的流浪乞讨救助管理工作,自治区民政厅紧紧围绕兜底线、织密网,建机制、救急难的工作目标,抢抓新机遇,创新体制机制,优化资源配置,坚持优化提质和创新转型并重,要求在站内照料、街面巡查、救助寻亲、落户安置、源头治理、干部队伍建设等关键环节上建机制、压责任、提质量、优服务,实现救助管理服务质量提档升级,推动建立新时代救助管理体系。

“法院在立案前多次联系我,经双方同意,尽心尽责帮助调解,让我有时间去筹钱,很快解决了这起劳务欠薪纠纷,还省了一笔诉讼费和执行费,非常满意。”近日,当事人林某的一桩烦心事在石嘴山市大武口区法院得到解决。

今年以来,大武口区法院围绕“公正与效率”主题,践行新时代“塞上枫桥”基层社会治理工作机制,聚焦群众司法需求,着力解决群众急难愁盼,做实诉前调解工作,深入推进诉源治理等工作,努力从源头上减少上诉、申诉、再审、执行、信访等衍生案件,为减轻当事人和法院负担开出“止案良方”。

截至5月31日,该院诉前调解受理案件1999件,结案1356件,调解成功661件,成功率48.75%,平均结案时长11.38天。

诉源治理开启“加速键”

王某的车辆在小区停放期间,被该小区居民吴某驾驶车辆不慎剐蹭,吴某和保险公司向王某赔偿部分修车款后,剩余修车款迟迟未付,王某多次索要无果诉至法院。考虑到双方系邻里,本着促进邻里和谐、实质化解纠纷的原则,大武口区法院立案庭速裁法官耐心做诉前调解工作,通过释法析理,逐步解开吴某的心结。最终,双方就赔偿数额及给付期限达成一致意见,签署调解协议,并于当天履行了义务。从此责任纠纷案件得以诉前化解,实现“事心双解”。

6月14日,大武口区法院立案庭负责人崔相如告诉记者,深入推进诉源治理,有利于减少矛盾纠纷,构建和谐社会。

为做深做实这项民心工程,该院组织立案庭法官多次前往外地法院观摩学习借鉴源治理经验,结合实际制定出台《诉前调解案件流程指引》等规范性文件,让源治理有制度可依,让推行工作有规范可循。同时,聘任特邀人民调解员12人,建立民商事案件诉前调解员队伍,保障诉前调解工作顺利开展。

制定《诉前委托鉴定工作指引》,规范诉前鉴定工作流程,依托法院调解平台,将机动车交通事故纠纷、医疗损害责任以及建筑类案件纳入诉前鉴定范围,对当事人反映强烈的诉讼中鉴定耗时长导致办案周期长的问题,引导当事人在诉前及早完成鉴定评估流程,帮助当事人合理预判自身诉求,加快调解工作进程,提高诉前调解成功率。

大武口法院开出诉源治理「止案良方」

本报记者 张建兴

政法一线 守艺人

杨超:海量信息中寻找蛛丝马迹

本报记者 丁丁 文/图

6月11日,在银川市公安局反诈中心,刑事侦查支队情报信息大队副大队长杨超正在和同事研判案件,两人不停地在电脑涉案的海量信息中浏览,寻找突破案件的蛛丝马迹。

电信网络诈骗案件属于非接触性案件,涉及互联网、金融、心理学、法律、计算机应用等多个领域。从警以来主要侦办重大案件的杨超,3年来,从反诈宣传到预警劝阻,从案件侦办到“黑灰产业链”突破,不断精进,一路成长。

“预警劝阻是防止百姓被电信诈骗的重要手段,在做好宣传工作的同时,只有更好地实施预警劝阻才能保护好群众的‘钱袋子’。”今年3月23日,银川市公安局刑侦支队接到预警信息,尾号0766的预警对象方某存在潜在被骗风险。反诈专班民警立即通过电话联系方某。

电话接通后,专班人员开展劝阻工作,但被预警对象方某语言含糊,既不配合民警登记目前所处位置,也不愿多与预警人员对话,并挂断了电话。多次拨打后,方某态度生硬并继续挂断电话。杨超立即通过大数据查询到方某家属情况,在掌握对方基本信息后,杨超拨通电话,方某声称民警打扰了其生活。杨超并没有着急开展劝阻工作,而是第一时间以方某家属和银行账户保护性止付为切入点,稳住方某,但其仍不说出目前所在位置。

紧急情况下,杨超通过方某所操外地口音这一线索,通过大数据查询到其近期来银轨迹,进而查到方某名下银行账户,第一时间对银行卡进行保护性止付,并通知就近警力前往酒店,在酒店房间找到了方某。



杨超(左)和同事研判案件。

银川公安构建立体化信息化生态警务防控体系

今年以来侦办食药环侦森领域违法犯罪案件29起

关立体化信息化生态警务防控体系,依法严厉打击污染环境、非法占有农用地、破坏野生动植物资源等突出违法犯罪。今年以来,全市公安机关共侦办食药环侦森领域违法犯罪案件29起,其中生态环境资源类案件10起,食药类案件13起,知识产权类案件6起,涉案金额1525万元。侦办公安部督办案件1起,公安厅督办案件2起,特别是侦办了“3·28”污染环境案等公安部挂牌督办环境类重特大违法犯罪案件。

在苏银产业园区黄河银川段长城论志

天天讲安全

发现火灾隐患32处 督促现场整改13处

石嘴山消防开展夜查 让“生命通道”更畅通

“生命通道”专项检查,并对发现的火灾隐患进行曝光和处理。

据了解,当晚各检查组采取“检查+指导+培训”的工作方式,重点对场所安全出口、疏散通道是否畅通、设置是否符合规范要求,是否采用易燃可燃材料进行装修,门窗上是否设置影响逃生和灭火救援的障碍物,消防设施器材是否完好有效,电气线路敷设、用火用电管理等情况进行详细检查。同时,现场抽查场所从业人员

数据分析、无线信息采集等科技手段,共同深入排查绿地防火、治安隐患、黄河流域生态环境保护、非法捕捞等情况。夏日时节,很多市民带着家人、朋友驱车来到苏银产业园区黄河银川段附近游玩野炊、垂钓,苏银公安分局民警每天徒步巡逻对游人进行劝离。

当天的开放日活动中,公安机关还向市民代表征集对银川公安食药环侦森工作的意见建议,为进一步提升和推动公安机关专业警种工作质效提供了有益的经验借鉴。

金凤消防约谈80多家公众场所负责人

从落实消防安全主体责任、火灾隐患的排查整治、完善消防安全制度、提升自身消防安全素质等为重点进行讲解,旨在进一步推动单位落实消防安全主体责任,加强火灾防控能力,共同维护消防安全。

“警示约谈将制度化和长效化,有助于消防与社会单位双重良性互动。”金凤区消防救援大队负责人表示,大队将持续与公众聚集场所保持密切沟通,掌握场所监管动态,及时解决消防安全监督管理中发现的问题。

今年以来,金凤区消防救援大队多次

消防安全“四个能力”掌握情况,并对如何组织人员疏散逃生、正确使用灭火器等消防安全常识进行了现场培训指导。针对检查发现的问题隐患,检查人员督促指导单位予以立即整改,要求落实消防主体责任,提高防范意识,强化日常消防安全管理工作,确保各项消防安全工作落到实处,真正做到防患于未然。此次专项检查共检查单位23家,发现火灾隐患32处,督促现场整改13处。

母告儿返还房屋 法官情解案中案

法报暖新闻

本报讯(首席记者 马涛 通讯员 郭亚川)“谢谢法官帮忙调解,我可以跟儿子一起回家过节了,今天我就撤诉。”近日,在银川市兴庆区人民法院大新法庭,原本对簿公堂的母子俩在法官的主持调解下,最终放下心结和好如初。

顾某作为原告起诉儿子李某,要求返还顾某名下的拆迁安置房屋,承办法官收到案件材料后,认为母亲告儿子不符合常理,同时也关注到顾某年已八旬,称自己没有地方住。涉老年人案件更应谨慎、加急处理,法官遂与调解员前往顾某所在的农村了解情况。经过与双方当事人的沟通,法官了解到双方的争议点不仅仅在于顾某名下房屋的归属问题,更涉及顾某的赡养问题。了解具体情况后,法官当即现场组织调解,从家庭亲情角度对双方进行劝说。经过法官和调解员一番耐心释法说理,最终修复濒临破碎的亲情,双方达成一致意见,由顾某继续居住涉案房屋,顾某的赡养问题由儿子李某主要负责。

案件未进入诉讼程序就快速化解,这样的场景在大新法庭并不鲜见。

(下转03版)

本报讯(记者 丁丁)6月21日,银川市公安局组织开展“向人民报告”暨“开门办实事”开放日活动。银川市辖区部分企业职工、社区工作者、警风警纪监督员及新闻媒体记者参加了活动。

活动现场,市民代表参观了银川“生态110”数字沙盘、银川公安食药环工作成果及装备展示室和食药环快检室,并听取食药环分局近年来工作情况。近年来,食药环分局大力推进改革强警、科技兴警,加强与政府职能部门的协作配合,构建公安机

关立体化信息化生态警务防控体系,依法严打

污染环境、非法占有农用地、破

坏野生动植物资源等突出违法犯罪。

活动中,市民代表参观了银川“生态110”数字沙盘、银川公安食药环工作成果及装备展示室和食药环快检室,并听取食药环分局近年来工作情况。近年来,食药环分局大力推进改革强警、科技兴警,加强与政府职能部门的协作配合,构建公安机

关立体化信息化生态警务防控体系,依法严打

污染环境、非法占有农用地、破

坏野生动植物资源等突出违法犯罪。

<